

119545 - 如何对待理智有缺陷的父亲

the question

我朋友的父亲得了长期神经分裂症，朋友就把他接回家照顾，他赤脚进卫生间，出来时脚上有污秽，把家都染脏了，由于药物的副作用，他的行动缓慢。但是，他却爱管孙子们。孩子们的玩耍，声音，或是拿他面前的东西时，老人都以为是针对他。他还把脸上剃得很呆傻，有时候，他会在家里或众人面前大小便等等。他的这个病已有30多年的历史，多次进出精神病医院。面对这些情况，朋友有时会在温和的劝止失败之后吼他，阻止他做类似的事。有时他看到孩子们害怕爷爷的时候会失态，如果，他不露出生气的表情，他父亲做的还要多。我们没能在书籍中找到如何对待类似病情的父母，请您为我们解答。我的朋友很痛苦，无助，害怕至尊的安拉——如果他的举止是被禁止的话。要知道，他没有兄长，或母亲帮他避免对其父亲采取这种手段。

Detailed answer

一切赞颂全归真主。

首先：你朋友的父亲的举止已证明：他不再承担伊斯兰法律的行为义务：如拜功。但是，他还必须承担财产的义务：天课，天课不会因为他理智不正常而不用交。

曾有人问穆罕默德·本·帅利哈·欧赛敏（求主怜悯之）有关失忆者和昏迷者：他俩需要承担法定义务吗？他做出如下回答：“至尊的安拉只责成具备条件的人承担义务——理智。人凭着它知道事情。对于没有理智的人而言，他不承担法律责任，所以，法律不责成傻子，没有区分能力的小孩及未成年者，这是安拉对人类的垂怜。类似的还有愚钝之人——他的理智有一定的缺陷，还没有达到傻子的程度。失去记忆的老人，他不需要礼拜，封斋，因为他失去了记忆，与没有区分能力的小孩处同等地位。所以，他无需承担法定义务。但是，他必须履行法定的财务的义务——天课，哪怕他没有了记忆。

《欧赛敏教法解答专辑》12/4，19/40

二：至于老人的行为：他的家人必须制止他做坏事，破坏东西，及一切伤害他人的言行。他们应该用最好的方式阻止他的坏行为，哪怕是吼他也可以，正如你所言他没有理智，不知道自己的所作。这不是忤逆父亲。你朋友的吼声若能有效制止他的破坏性行为的话，无妨吼吼。但是，我们仍然希望最好不用这种方式。如果不这样的话，可以在不伤害他的情况下使用一些强硬的手段。

他可以把老人送到专科医院接受照顾与关心，这比把老人留在家中更好：伤害他自己，孙子及他人。

你的朋友和家人要积极的为他祈祷，用法定的方式治疗他，安拉会因为他们的祈祷和治疗赐他容易，康复，阿敏。

你们应该时时注意他的举动，这是担心他弄脏地毯和衣物，如果发现了，就要及时清理，不要耽搁，这也是怕你们会忘记弄脏的位置。你们应该善待老人，因为他不知道自己的所为，而他也不受责成。

我们祈祷至尊的安拉赐他康复，为他的儿子记下孝顺父亲的善行及关心他的家人的善举，阿敏。